
СТРАТЕГИЯ ЗА ДИГИТАЛИЗАЦИЯ В СТОЛИЧНА БИБЛИОТЕКА 

 

 

Библиотеката на София е утвърден модерен културно-информационен център и една 

от най-старите емблематични институции в столицата. На 24 октомври 2023 г. Столична 

библиотека, навърши 95 години от създаването си. Днес Библиотеката управлява фонд от 

близо 1 милион документа, 5 филиала, модерен Детски център, дигитална Тийн 

лаборатория и с най-голямото си богатство – 91 хиляди читатели. За читателите и 

потребителите са достъпни: най-пълният документално-информационен архив за историята 

на София, електронен каталог с 650 хиляди тома книги, български и чужди цифрови 

ресурси, образователни и информационни услуги, собствени цифрови платформи. 

Библиотеката съхранява книжовната памет на София /личните библиотеки на Константин 

Стоилов, Кирил Христов, Симеон Радев, книги с автографи на видни писатели и 

общественици, редки и ценни издания и Архива на детския периодичен печат до 1944 г./ и 

най-новата колекция - „Личната библиотека на Кирил Христов“ – част от дигитален портал 

на Столична библиотека „Великите българи“. 

В структурата на библиотеката са включени: Централна библиотека със зони за 

обслужване на читателите /обществени, естествени и точни науки; художествена 

литература; изкуство/, Коуъркинг зона,  Дигитален и информационен център, ТийнЛаб, 

зали за презентации, Детски център, Американски център, Корейски кът. 

Столична библиотека провежда проактивна, ангажирана политика за достъп до нови 

и различни читателски публики; разкриване на модерни арт-пространства; създаване на 

дигитални центрове, платформи и лаборатории. 

Дигитализация на книжовното ни наследство и разширяване достъпа до 

електронните информационни ресурси и услуги е сред основните приоритети на Столична 

библиотека. Цифровизираните архивни документи, книги, плочи, картини, ноти, 

периодика, редки и ценни издания и др. артефакти са достъпни на сайта на Столична 

библиотека https://www.libsofia.bg/. Дигитализацията на фонда на библиотеката започва 

още през 2000 г. с периодични издания с временен режим на съхранение . 

Дигитални платформи на  Столична библиотека (собствени и в партньорство) са: 

 Регина статии 

„Обединени информационни ресурси - статии от периодични издания” с достъп до 

библиографска информация за над 80 заглавия от българския периодичен печат за периода 

1996-2012 г. 

 Своден каталог Регина 

Обединен каталог на Народна библиотека "Иван Вазов"-Пловдив, Столична библиотека, 

Регионална библиотека "П. К. Яворов"-Бургас, Регионална библиотека "П. Р. Славейков"-

Велико Търново с информация къде се намира всяка книга. 

 Дигитална платформа „Сердика“ - безплатен интернет ресурс  на дигиталното 

съдържание, което библиотеката генерира. Съдържа пълните текстове на заглавия от фонда 

на Столична библиотека – книги, ноти, периодични издания и статии от тях, дигитални 



копия на картини, документални изложби, представени в библиотеката, както и създадени 

колекции от различни видове документи по определена тематика. Осигурява онлайн 

възможности за търсене и навигиране в различни видове обекти и техните описания, 

разглеждане на дигиталните копия. В платформа „Сердика“ има възможност за търсене по 

автор, заглавие, година на публикуване, издателство, ключови думи.  

 Дигитална платформа  „Думи без карантина. Поезия“ 

Представени са материали и активности като стихотворения, снимки, записи от четения, 

виртуални изложби, видеоклипове. Платформата съхранява, представя и популяризира 

всички инициативи и дейности свързани с реализацията на проекта. 

 Дигитална платформа „Личната библиотека на Симеон Радев“  

Най-новата дигитална платформа на Столична библиотека съдържа книги от личната 

библиотека на Симеон Радев, артефакти и автографи, както и цифрови културни продукти 

като виртуални експозиции, колекции и разходка, литературни маршрути, документален 

филм. 

 Дигитален портал - Сайт “Личните библиотеки на великите българи”  

Той ще представи в дигитален формат уникалните книжни ресурси на Библиотеката на 

София с дарените лични библиотеки на Константин Стоилов, Кирил Христов, Пенка 

Шишманова, Петко Тихолов, Анна Каменова, Васил Пундев, Недялка Цанкова- 

Людсканова, Орлин Василев и др.  

 Дигитална платформа „Българската класика – класика за всички“  

Изготвена е съвместно с Института за литература към БАН и Националния литературен 

музей. Дигиталното хранилище включва уникалният „Архив на детския периодичен печат 

до 1944 г.” от фонда на Столична библиотека, исторически артефакти от личните архиви на 

класиците П. Р. Славейков, Ив. Вазов, М. Георгиев, П. П. Славейков, П. К. Яворов, Елин 

Пелин, Н. Лилиев, Хр. Смирненски, Ас. Разцветников, Ел. Багряна, Н. Вапцаров, Ф. Попова-

Мутафова и Д. Димов, ръкописи, писма, снимки и др. лични документи от фондовете на 

ИЛЛ към БАН, предмети, вещи, дрехи и артефакти от фондовете на НЦМ. Платформата 

съдържа 206 700 документа и обекта като 50 000 ед. периодични издания и книги,. 6400 бр. 

снимки и пощенски картички, 150 000 ед. ръкописи, 300 пространствени обекта. 

Изграждането на Дигитална библиотека е дългосрочен  стратегически  приоритет в 

контекста на „Стратегията за дигитална трансформация на София“, Стратегията 

„Културата и изкуствата – новата енергия за устойчиво развитие на София 2023 – 2033 

г.“ и концепцията за развитието на Столична библиотека.  

Един от елементите на „Програма за развитие на информационната среда на 

Столична Библиотека“ е търсене на нови технологични решения за съхраняване, 

разширяване и предоставяне на дигитализиран достъп до наличния библиографски фонд. 

За тази цел е изградена и въведена в експлоатация система за Уеб публикации на 

базата на софтуерна програма Omeka. Продукта е ориентиран към университети, галерии, 

библиотеки, архиви и музеи и предоставя платформи за уеб издателство за споделяне на 

цифрови (дигитални) колекции. Той създава локална мрежа от независимо курирани 

експонати, споделящи съвместно изграден пул от елементи и техните метаданни. Omeka 

осигурява създаване, редактиране и управление на сайтове и ресурси, опции за изграждане 



на колекции и експонати онлайн, за прелистване на съдържанието на страниците, 

навигация, използване на вече съществуващи ресурси. 

 Omeka е система, отворена към развитие и е с отворен код, поради което не е 

необходимо лицензиране. Тя позволява всякакви разширения, в това число и наличните 

бази данни на читалищата да се сканират и се показват както в локалните им мрежи, така и 

в мрежата на Omeka. 

 Всички данни в Дигиталната библиотека подлежат на автоматично обогатяване, а 

метаданните използвани в нея са съвместими и имат изход към Dublin Core и EDM 

(Europeana Data Model) във XML. 

Дигиталната библиотека се изгражда в рамките на единна, централизирано 

провеждана концепция, основана на прилагането на унифицирани изисквания и принципи, 

съобразени със съвременните изисквания и най-добрите практики в областта на 

дигитализацията на библиотечните документи. 

Изграждането на Дигиталната библиотека е комплекс от взаимосвързани дейности, 

включващи подбор на архивни документи за дигитализация, изготвяне на дигитални образи 

и съответните метаданни, контрол по качеството, дългосрочно съхранение и опазване, 

осигуряване на достъп и използване на дигиталните обекти. 

 Обект на дигитализация за Дигиталната библиотека са библиотечни документи, 

съхранявани в структурните звена на Столична библиотека: 

 Книги 

 Периодични издания  

 Картографски издания 

 Ноти 

 Листова графика 

 Графични издания 

 Грамофонни плочи 

 Микрофилми и микрофиши 

 Служебни издания 

 Справочни издания 

 Аудио касети 

 Картини 

Обект на дигитализация за Дигиталната библиотека архив могат да бъдат и архивни 

документи от читалища и училища в София и областта за които библиотеката е методичен 

център, съгласно Закона за обществените библиотеки 

Дейностите по подбор, сканиране, обработка, контрол на качеството, корекции, 

съхранение и опазване, използване и разпространение на дигиталните образи се 

регламентират с отделни вътрешни документи. 

Приоритети  на документите  за включване в Дигиталната библиотека 

 

Уникалност на оригинала   

Редки и ценни документи;  книги с автографи и посвещения;  документи по значими 

теми и събития от българската история – от фонд „Краезнание. Книжовно наследство“ 

Периодични издания от Архива на детския периодичен печат до 1944 г.  

Издания на Столична община: архивни документи, отчети, планове и др. до 1944 г. 

Вестници   - Общински вестник, Софийски вестник и др 



Библиотечни документи от фонд Изкуство – оригинални картини подарени на 

библиотеката и/ или  без авторски права; нотни издания, съхранявани единствено в 

Столична библиотека, грамофонни плочи, микрофилми и микрофиши, аудио касети  

Пощенски картички и снимки от /за София  

Екслибриси от колекциите на  бележитите българи /Константин Стоилов, Симеон 

Радев и др.. 

Физическо състояние на библиотечните документи  -  опазване и съхраняване на 

редки, ценни и уникални издания 

Читателско търсене и обществен интерес – документи с висока интензивност на 

ползване от различни читателски публики /изследователи, студенти, преподаватели, 

ученици и др./  

Международни и национални проекти, свързани с опазване на книжовното и 

културно наследство  

Столична библиотека ще продължи работата си с надграждане на платформа 

„Сердика“,  платформа „Симеон Радев“, сайта „Личните библиотеки на великите 

българи”. През 2024 г. – 2025 г. библиотеката включва в плановете си дигитализиране на 

личните библиотеки на Кирил Христов, Петко Тихолов, Пенка Шишманова и др.  

През 2024 г., дигиталните обекти от изключително ценната платформа „Регина ПИ“ 

ще бъдат аналитично описани, а статиите ще бъдат приобщени към платформа „Сердика“ 

и достъпни за широк кръг потребители от страната и чужбина.  


